资产评估师备考经验

李志豪

恰逢学习之余，老师正好要求我们已经通过评估师考试的同学做一个备考经验分享，但自知水平有限，没有什么可供参考的建设性意见，唯恐贻笑大方，但老师有命，总得写点东西出来，我就尽可能写写备考建议吧。时隔一年，再次回忆起最初备考的心路历程，在此做一个总结，以期给大家一点点参考价值，顺利通过明年的资产评估师考试。

2018年的夏天，是一个值得珍惜的季节。在五月份怀着“一腔热血”大胆报了9月中旬的PV考试，暑假又刚好找到一家评估师事务所实习，如火如荼的暑假工作慢慢进行着，复习事宜一直拖到了八月二十二号左右实习期结束时，随后，在距离考试不到一个月的时间里，进行了紧张而又刺激的备考。时间有多紧张呢？距离九月十五号考试，还有二十多天，可是由于复习滞后，我手头一科考试都没有准备，而且，九月7号开学以后，还有一周的开学季，上课时间又产生冲突，不得不说这“这真是一个惊险跳跃”。带着大一大二学习的经济法、财务管理、会计学知识，带着大二下学期老师所教授的资产评估学知识，我就那么“视死如归”地踏上了征程。最后是十一月份公布成绩时，最刺激内心的就是评估实务一和二刚好60分过线，有点命悬一线的意味吧？另外，资产评估基础65+，资产评估相关知识110+，最终幸运地通过了考试。

回想起来，那其实真的是一段“艰难岁月”，每天都处于高压状态，如此紧迫的考试，如果再来一次，我绝对不敢保证能够做得更好！甚至，不是一点点偶然机遇，我也不可能过线。所以，上面是不是给了大家第一个启示：时间管理，备考时间规划，因为紧迫的时间里你无法保证你真的有把握成功，可能“棋错一着便满盘皆输”。简单回顾之后，我们进入正题，重要的参考tips分述如下。

1， 时间管理，备考规划

时间是一种稀缺的资源，对每个人来说都是弥足珍贵的。不论什么时候，你如果有心做事，那都是“时间紧，任务重，压力大”。如何在有限的时间里实现效益最大化，如何提高投入产出比，就是我们要考虑的问题。可以看到，我的短暂惊险的复习其实不可取，在有限的二十多天里，我近乎每天要学习12个小时以上（上课会缩减），要知道，学习效率满足倒u曲线，随着时间越来越长，学习效率会大幅下降。毕竟，你的精力和大脑专注度就那么多。去年的备考，我同学看到我的第一反应就是：你憔悴了，沧桑了。的确如此，那时候压力很大。

如果经过修正后的学习，我建议科学的三个月备考规划，相信就可以考过。以每天学习时长3-4小时计算，合计270-360个小时，平均来看300个小时可能于你们而言是必须的。（一种估计，你还是应该结合自身实际）。我选用了一套中财传媒版评估师考试辅导教材《精讲精练》，4本，对应四个科目，（不得不说行业考试真的很全面很权威），书上的重点，例题，习题，必须都要仔细认真看，题目都要做一遍，唯有做题才能让你谨慎，让你敏感。临考再模考几次，并且要上机模拟考试（同cpa考试一样，考试是电脑端答题，也就是说你的简答题、计算题答题都是要有过程，有公式，有计算的，电脑操作不熟练，会影响考试时间、考试状态）。

资产评估基础：15天，科目涉及资产评估的基础知识，基本概念、基本原理、基本方法，再具体理解的评估程序、评估报告、评估准则，以应对大题材料分析题考点。有了大二资产评估学的基础，你进一步的内化和总结，相信可以很快掌握基础知识。

相关知识：35天（没有基础的要延长学习时间，书有500页，一门顶三门，满分150分）会计包括六大会计要素的考察，资产、负债、所有者权益、收入、费用、利润的确认，计量，记录与报告。财务管理板块包括货币时间价值等基础，财务分析与预测，以及四大财务管理活动（投资，筹资，利润分配，营运资金管理），经济法内容更多，要记忆的东西也更多，主要内容有公司法，物权法，金融法律，知识产权法及税收等。和大一的经济法学基础有较大出人，评估里考的内容更多了。相关知识体量巨大，也就是说，会计分录是一定要考的，做账是一定要会做的。财务管理是一定会考计算的，经济法是一定要背的。但好在整个考试都是客观题，即使是大题也是以选择题的形式出现，有多选。

实务一：30天，资产门类内容较多，较为复杂，但考试较为简单。内容涵盖流动资产评估，机器设备评估，房地产评估，长期投资性资产评估，资源资产评估（如森林资源、矿产资源等，是难点而非重点，战略性放弃，公式特别复杂，内容过于专业），以财务报告为目的的评估等。

实务二：30天，两大板块内容展开：企业价值评估，无形资产评估，学习内容较为简单，但考试难度较高，考得难必须好好学习。前者收益法，市场法，资产基础法的应用，后者专利，商标，著作权，商誉评估都是重点，评估重实务应用，这些大题都应该一个个仔细算过的，而且，计算要精确，思路应清晰，答题要规范。

最后十天，机动应对，适当模考，上机操作，查缺补漏，调整巩固充实提高！

2， 敢于报考，积极追梦      

于我而言，我的一个学习观就是“利用考试来学习，通过一门考试，不敢说你一定掌握的这门知识，但一定达到了平均水准以上”，“拿下一个证书，你起码比常人高了一阶，说不定你就是下一个行业精英”。当然，我不是让大家盲目考试，但是“凡是有益的，皆可以尝试”。我曾经三年前入校时就写下一个目标：去经历所有有价值，有意义的事，我以前的十几年没做过的事，我都想在大学做一遍。所以，如果，你认为这个证书对你有价值，对你的人生发展有帮助，那为什么不利用三个月的时间，通过一个PV考试呢？如果你有志从事财务工作，那么，技多不压身，“多一个证书，多一个保障”，而且，证书的价值不仅仅在于市场认可，行业认可，而是背后你的专业素养的体现，而是你执业能力的体现，是你对知识的掌握，对学科的宏观把握。有时候局限你的，就是你自己，你自己给自己设限，以至于脱离成功。如果可以，我想你完全可以打破天花板，好好努力，一个考试很容易就过了。“伟大梦想，伟大奋斗”，奋斗本身就是一种幸福！

3， 重视学习方法，善于善于学习   

学习上的竞争，本质上都是学习方法的竞争，为什么别人花了三个月备考，考上了，而你却失败了呢？很大程度上就是学习方法不对。你要相信你作为一个亚洲人120的智商，大家都一样，把握一下学习规律，知识的规律，掌握良好的学习方法，明确学习目的，端正学习态度，一场考试，又何足挂齿呢？

1费曼技巧：终极学习法

这个学习方法其实很简单，就是验证你是否真正掌握一个知识，看你能否用直白浅显的语言把复杂深奥的问题和知识讲清楚，即：输出式的学习。应用步骤：第一步，明确目标。 一定要明确你到底在学什么东西，学的什么概念。第二步，以教促学。 作者的原话背得再顺，也不是「学会了」；而是，要用自己的话，说出自己对知识的理解。第三步，化整为零。 将基础知识点逐个击破，具体可以去翻参考文献、可以百度，也可以请教师长，去跟别人讨论。第四步，总结提炼。先分拆，再整合， 把复杂事情变简单。
2思维导图

思维导图运用图文并重的技巧，把各级主题的关系用相互隶属与相关的层级图表现出来，把主题关键词与图像、颜色等建立记忆链接，是一种图像式思维的工具，有利于人脑的扩散思维的展开。应用的重心在于“自己梳理思维的过程，而非背别人的思维导图”。
3场景学习

还原场景就能还原记忆，实验表明，我们的记忆与周围的环境相关联，熟悉的感觉就能够唤起我们的记忆；在不同的地方学习，可供关联的感觉就越多，知识被你大脑唤醒的概率就越大，记忆的效果就越好。

4交替学习

不能只练习你不会的东西，要交替学习，大脑善于发现不协调，才能更知识敏感。同样的，在每次的学习过程，你穿插这喜欢而又擅长的科目，能提高学习效率。

5学习的峰终定律

如果在一段体验的高峰和结尾，体验是愉悦的，那么对整个体验的感受就是愉悦的，应用到学习上，你就要学习的顶峰和收尾，都应保持一种愉悦感，学习最高峰以及结束时的感觉能帮助大脑更好理解记忆知识。不知道你没有这样的感受，如果今天你的学习是以一道棘手而又苦恼的高数题结束的，第二天就特别不想去学习？

6“蔡加尼克记忆效应”

该效应等价于适度打断有助于学习，指人们对于尚未处理完的事情，比已处理完成的事情印象更加深刻。 这个现象是由蔡格尼克通过实验得出的结论。

7记忆宫殿

记忆宫殿法也叫地点法，就是按照一定的顺序，选择一些固定的、你熟悉的地点，按照地理位置或者你指定的顺序进行编号，然后把你需要记忆的信息，一个个依次联想在桩子上面，这样只要想起了桩子，就能够快速的回忆记忆过的信息。记忆宫殿有三种态：现实的环境，半真半假，想象虚构。我倾向于记忆书上的位置，不展开。
8重视战略战术

“谋定而后定”，“凡事预则立，不预则废”

4， 把握学科规律

“任何违背了规律的学习都是异常复杂的，异常痛苦的”，对管理学、经济学学科的学习，也不例外。我们自身的资产评估，学习也是要讲逻辑的。仔细体会，评估或者叫估值的逻辑是非常美妙的。

就会计而言，它本身是一门语言，因为世间所有东西本质上都是运行着的，凡是运行就要对外释放信号，而会计就是商业世界的语言。同时它也是企业必须重视的管理活动。回顾下会计的两大基本职能，核算和控制，就是要求我们反映企业的经济活动实质，并保证企业财务信息的真实有效合理。职能贯穿始终，就是财务工作的原则。另外一些，会计思维为是值得重视的:结果导向型思维，业务人员视角在于过程，财务人员视角在于结果。整体性思维将财务变量视为一个整体，收入和支出需要配比的，牢记资产=权益的恒等式，每一个会计分录也同样涉及至少两个会计科目的变化。同时也要把握货币计量原则，用钱来衡量一切事物；历史计量原则，财务数字反映的是过去的经营活动；成本效益原则，要注意核算成本及管理效率，重视会计目标，反映财务状况，经营成果以及帮助管理者决策。想想借贷记账法其实很有趣的。就财务管理而言，他立足于企业的经济管理活动，无非就是找钱和花钱的问题，也就是筹资和投资两大主要活动。而借钱总是要还的，偿还利息和支付股利就涉及利润分配活动，账上资金管理就有营运资金管理活动，至于投资，企业存在的目标就是追求股东财富最大化，追求利润最大化，就要寻找投资项目，表现为对内的资产购置(生产经营，投资建厂，购置设备等)和对外的股权，债权投资，根本上就是要获取投资回报，即你的内含报酬率要大于资本成本。这就完美了。同样一些财务管理思维也是值得重视的:投资回报思维，高回报不可贵，可持续回报才可贵；风险控制思维，财务怕的不是风险，而是风险上的盲目。量化分析和管理思维，所有不能衡量的都无法管理。业务管理思维，成本衡量越精确，经营决策越高效。战略思维，公司战略高于一切!就经济法而言，法律的逻辑在于调整主体关系，而经济法要调整的就是社会生产和再生产过程中，以各类组织为基本主体所参加的经济管理关系和一定范围的经营协调关系，同时以国家强制力为保障。体会下逻辑是不是有助于大家理解?最后谈一谈我们的评估，会计在于计价，评估在于估值，在于模拟市场定价，作为商品经济的产物，评估在现代产权市场以及资产市场上应用广泛。我们对经济资源估值，也主要承担了两个职能评估和咨询，确定资产价值，既是精确计算的科学，又是主体创造性的艺术，是不是很有趣呢?试想如何衡量资产的价值呢?评估给予了我们三个视角。

，基于过去的成本耗费，基于现在的市场比较，基于未来的预期效用，三大基本方法的内在逻辑不就是很完美吗?在对经济活动中涉及到的多种资产，我们又有具体的方法，理论和实践的结合不是相当的贴切吗？作为独立客观公正的第三方中介服务行业，在优化资源配置，促进市场经济发展方面，我们发挥着越来越大的作用。
5， 把握应试技巧，善于考试   

“不以提高分数为目的的学习都是耍流氓”，当然，这有点功利化考试的嫌疑，如果时间允许，我还是希望大家能好好学好专业课知识，学好本科阶段的财务知识。大学四年稍纵即逝，你可能不会发现，我们，还有6个月就毕业了，回想昨天，我仿佛还是大一的新生，在上着新生研讨课，可是没成想，时间真的过得很快，一下子就是毕业季了。如果可以，我希望你们的四年过得无比精彩，生活充实，成就满满，家庭幸福就算了，感情美满还是要说的。一些应试技巧可供大家借鉴：

先考试后学习：必要难度原则，预考就像学习的预告，先激活你的大脑，对知识要有足够的重视。

先易后难、从容解答：一般来说，解题要按先易后难，从简到繁的顺序进行。如果避易就难，啃住难题不放，只会费时甚至会影响对易题的做答，还可能造成紧张的心理状态，打乱思路和步骤。

走一步，再走一步：难题就在于它的综合性特别的大，一道评估的大题，信息量特别冗杂，容易思路混乱，但此时就应当慢下来，采用分治算法，各个击破。条理清晰的解答，从一步到下一步。
6， 辩证看待上述经验，批判吸收

看到这里，相信你会有不一样的体验，说不定也会“耳目一新”，但我想说的是，上面陈述的一切，是真的吗？上述的经验真的适合你吗？那些学习技巧你觉得真的有用吗？那些学科规律你不认为是“夸夸其谈甚至无稽之谈”吗？纵使真的有用，你又如何内化为自己的东西呢？教条主义不可取，经验主义也不可取，唯有辩证的批判和吸收，你才能不至于走歪路，走老路，才能走好自己的路，建设自己的“伟大工程”！我相信，你能做的比我更好！

最后，我很荣幸能够给大家作上述的经验分享，希望上述一些技巧能够帮助到大家，能够便于大家更好地学习专业知识，科学备考。师出同门，哪有不照顾的道理哩，但笔者实在时间有限，水平也自觉有限，上述内容不能一一给大家具体展开，更好论证学习的逻辑，不能给大家一个完美的“策略”，实属遗憾，以后如有机会再详述吧。分享给大家我初中历史课上老师教的一句话：

有志者事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚；

苦心人天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。

希望大家加油，未来是属于你的！
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