    说起介绍资产评估师考试的经验，其实很惭愧，我今年实务二以两分之差没有通过，所以并不能说在这项考试上有什么样独到的心得。在此，只能简单将自己备考的经验教训告诉大家，以供参考。
    首先要说明的是，我备考资产评估师的时间比较短，因为大二暑假和大三暑假备考的时候都同时面临的其他比较重要的事情，由于资产评估师可以累积通过的门数多年反复考，所以被我摆在稍微次要的位置。我备考《基础》和《相关知识》两门用时一个月，备考两门实务用时半个月，并且通过的三门分数都不是很高，所以可能我的经验只适合希望在同时兼顾实习/考研的情况下快速通过而对分数要求不高的同学。

一、《基础》和《相关知识》
    首先，十分建议同学们在大二暑假备考《基础》和《相关知识》。尤其是《相关知识》这门唯一满分150分的“大科”。《相关知识》包含三个板块，会计、财务管理以及经济法。这三门课大家在大一大二的本科课程中已经接触过，并且由于我们资产评估专业不学高财，这三门课应该在大三大四就不会再接触专门去学习它们的课程了。而同时这三门课，内容繁琐、细节较多、需要依靠记忆的点很多，因此最好的情况是在大三上9月份的考试中将前两门，尤其是《相关知识》这一门通过，否则以后在准备的话会耗费比较多的时间。
    在这两门的备考中，我建议购买的是配套的《精讲精练》和《相关知识》这一门的课本，《基础》的课本不是非常必要，因为这门课内容比较少，《精讲精练》上已经讲的非常详细了。对于希望用比较少的时间通过这两门课的同学来说，我的经验是将《精讲精练》作为主要教材。不得不说官方出配套的《精讲精练》教材实在是太贴心了。《精讲精练》上会把书本中的知识点拆分开来逐个突破，并在每个知识点后附上历年真题练手，使用这本材料可以又快又准抓住考试的重点。对于《基础》来说，《精讲精练》内容记住就差不多了。对于《相关知识》来说，会计和财管的内容难度不大，而且同学们本科刚学过所以记起来比较容易，比较难的是经济法，内容很繁琐，需要花时间去记。我在经济法上的经验就是，以《精讲精练》为主，逐个掌握知识点，并通过做题去记忆知识点，而不是将厚厚的书本背下来。值得一提的是，因为经济法在书本的最后，可能会有时间安排不够合理而导致最后来不及看完的情况，但是经济法的最后一章税收法律制度非常重要，会占到比较多的选择题分数所以不可以放弃。

二、《实务一》和《实务二》
    由于时间来不及，所以我决定在第二年报考《实务一》和《实务二》。但是，因为在同时准备考研，而且我错误地感觉我在考研专业课上学到的知识已经足够应付这两门考试，所以就花了很少的时间去准备甚至没有买课本和精讲精练，只做了习题。这导致我《实务二》没有通过，明年还要再来，很遗憾。所以在这里只能总结一些教训。
    《实务一》的章节比较多，如果同学像我一样是大三暑假准备实务考试，那应该对机器设备评估、房地产评估等并不陌生，这两门也是《实务一》考试里比较重点的内容，准备起来不是很难。由于本科里我们没有学资源性资产的评估，而我不知道什么原因自以为是觉得这部分不是很重要，所以没有仔细看。但其实选择题里大量涉及资源性评估的内容，估测有接近20分，所以很值得关注。
    《实务二》只有无形资产和企业价值两部分。这两部分其实也是我们目前资产评估行业业务比较大的板块，学好了可以说是对于职业生涯百利无害，值得去细细学习。当然，我是反面教材。考完之后我觉得自己分数不理想的主要原因在于计算题，其实计算题不难准备，对于这两门课来说可以考很大的计算题的地方不是特别多，书上都有相关例题。这个经验对于《实务一》也同样奏效，能考大题的地方搞懂，确保大题的分数拿到，通过应该就不会太难。一些小的模型计算也不可以松懈，在选择题里会出现。

三、其他
    除了教材，我还使用金考典这个app去刷题。其实这个app做的比较一般，有bug还容易闪退，但是最大的优点就是题真的很多，从真题到模拟题到考前押题，非常丰富，对于考试来说绰绰有余。这个软件的题库可以在淘宝上买到，一门好像五块还是十块，可以在4个设备上登录使用，所以可以和朋友一起拼。不过这个软件的考前押题难度比较低，真实考试的难度还是以真题作为参考，我也是因为只做了这个难度很低的考前押题而没有看书所以才对自己的实务生出不该有的盲目自信的…
  
  差不多就是这么多，这个经验教训大约只适合准备时间不太够，只想通过考试而不要求分数的同学，有足够时间准备的话还是建议参考其他学长学姐的经验认真学～
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